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IPИНA ПPOЦИК

Зміна риторики українських футбольних 
фанатів під час суспільно-політичних подій 
в Україні 2013–2016 років

...20000 загублених у мороці 
горлянок, які викрикують щось 
брутальне й неполіткоректне, 
проте чесне й зрозуміле на-
віть найбільш далеким від 
професійного спорту святим  
Сергій Жадан, Білі футболки, 
чорні труси 

(Жадан 2011: 92)

Резюме

В українському суспільстві середовище футбольних фанатів сприймають здебільшого нега-
тивно — як соціальну спільноту, якій притаманна словесна агресія та брутальна поведінка на 
стадіонах і поза ними. В Україні, як і в інших європейських країнах, рух футбольних фанатів 
ніколи не дистанціювався від політики: фанати завжди підкреслювали свою національну на-
лежність, активно відгукувалися на суспільно-політичні події в країні, демонстрували нега-
тивне ставлення до фанатських груп, які сповідують ліві погляди. Зміна словесної агресії та 
традиційно ворожої поведінки стосовно фанатів команд-суперниць відбулася в  середовищі 
футбольних ультрас на зламі 2013–2014 років, коли в Україні відбулася Революція гідності. 
Фанати були першими, хто виступив на захист її вартостей. 13 лютого 2014 року з’явився ма-
ніфест футбольних ультрас, у якому помітна зміна їхньої традиційної риторики. Засади мані-
фесту, який має назву: «Від Луганська до Карпат фанат фанату — друг і брат», проголошували 
безстрокове перемир’я, що залишається непорушним дотепер. Метою статті є представлення 
трансформації вербальної та невербальної поведінки українських футбольних фанатів під час 
суспільно-політичних подій в Україні у 2013–2016 роках і розгляд текстів, які творять дискурс 
фанатів футболу, — текстів, які стали загальновживаними гаслами та піснями під час Майдану 
та російської агресії у 2014–2016 роках.
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Як показують соціологічні опитування, футбольних фанатів у суспільстві 
сприймать здебільшого негативно — як соціальну спільноту, якій притаман-
на брутальна поведінка та словесна агресія. Суспільство вихоплює з-поміж 
усіх рис цієї субкультури лише те, що лежить на поверхні й одразу впадає 
у вічі, творячи таким чином соціальні стереотипи про фанатів як брутальних 
хуліганів. Стереотипні уявлення про футбольних фанатів найчастіше вибу-
довуються з інформації про них, що потрапляє до широкого загалу зі засобів 
масової інформації: повідомлення про бійки між фанатами, сутички фанатів 
із міліцією, хуліганську поведінку фанатів на стадіонах і поза ними, запалю-
вання у фан-секторах піротехніки тощо. Усе це риси, притаманні поведінці 
футбольних фанатів усього світу. 

Мета статті — представити зміну вербальної та невербальної поведінки 
українських футбольних фанатів під час суспільно-політичних подій в Укра-
їні 2013–2016 років.

Традиційно фанати команд-суперниць мають у фанатському середовищі 
друзів та ворогів; із ворогами, зазвичай, воюють. Не є вийнятком і українські 
футбольні фанати, які ведуть багаторічні затяті війни. В українському фанру-
сі сформувалися дві групи з клубів, які приятелюють між собою, і, відповід-
но, мають напружені стосунки із представниками ворожого угруповання. До 
першої з них увійшли: „Динамо” (Київ), „Дніпро” (Дніпропетровськ), „Карпа-
ти” (Львів), а до другої — „Чорноморець” (Одеса), „Металіст” (Харків), „Шах-
тар” (Донецьк) та запорізький „Металург”. Агресію стосовно ворогів фанати 
традиційно реалізовуть у бійках — махачах, а також у вербальній комуніка-
ції, в основі якої риторика боротьби. Висловлювання ультрас рясніють мілі-
тарною лексикою (артобстріл, атака, банерна війна, битва, бомбардування, 
бомба, графіті-війна, заклятий ворог, мобілізація на виїзд, перемога, поразка, 
пресинг, трофей, удар), військовою термінологією, що функціює в спортивних 
контекстах (атакувальний/захисний варіант гри, контратака, лінія атаки/
захисту, позиційна атака, правий/лівий фланг, тактика гри, тотальний за-
хист, тренерський штаб) та образливими репліками, скерованими до своїх 
візаві. Наприклад, в інвективах футбольних фанатів київського «Динамо» на 
адресу вболівальників харківського „Металіста” — „Від вас тхне!”, „Запахло 
смаженим хорьком!” (висловлювання пов’язані з прізвиськом харків’ян, яких 
називають тхорами (рос. хорьками) через те, що російська назва цієї тварини 
співзвучна з назвою топоніма Харків; а неприємний запах, який є морфоло-
гічною ознакою тхорів, використано в фанатських текстах, де вживається це 
прізвисько харківського футбольного клубу). Неприязнь супротивників до 
київського „Динамо” вербалізовано у кричалці: „Дави хохлів!” (хохли — давнє 
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прізвисько київських динамівців, ще з часів союзного чемпіонату, в якому ки-
яни були єдиним українським клубом, що створював постійну конкуренцію 
московським командам у боротьбі за домінування у футбольній першості). 
Фанати одеського „Чорноморця” є адресатами такого висловлювання від уль-
трас київського „Динамо”: „Хохол народився — жид заплакав!” (фанати одесь-
кого „Чорноморця” мають прізвисько жиди, асоціація, закладена в основу 
найменування, пов’язана зі статистичними показниками високого відсотка 
представників єврейської нації, які мешкають в Одесі). 

Ще одна риса, притаманна рухам усіх футбольних фанатів світу та України 
зокрема, — це ненависть до представників правоохороних органів. Традицій-
не висловлювання футбольних уболівальників на адресу поліції — англійська 
абревіатура, що стала інтернаціоналізмом, A.C.A.B. (all coppers are bastards 
— всі копи покидьки) — знайшла своє місце на парканах і стінах будинків 
усіх українських «футбольних» міст. У соціолекті футбольних фанатів вико-
ристоють і розлогий синонімічний ряд образливих прізвиськ міліціонерів — 
акаби, акабери, асав, кашкети, копи, лягаві, мєнти, мусори, недолюди, погони, 
регбісти, самбісти, сірі, слони (від російської абревіатури С.Л.О.Н. — смерть 
лягавим од ножа), цербери, а також назви представників різних підрозділів 
міліції — беркути, беркутята (від „Беркут”), грифони (від „Грифон”) та кос-
монавти (підрозділ ОМОН, від російської абревіатури «отряд милиции осо-
бого назначения»).

На відміну від декларованої аполітичності фанатських рухів у більшості 
країнах світу, українські футбольні фанати практично ніколи не дистанці-
ювалися від політики (подібні приклади політичної заанґажованості можна 
побачити у фанатських колах балканських країн). Навіть згаданий вище по-
діл на друзів і ворогів в українському фанатському середовищі ґрунтується, 
в  основному, на одному домінантному критерії — підтримування дружби 
з російськими клубами чи цілковите відкидання приятельських стосунків із 
москалями. Так, наприклад, напруга у взаєминах ультрас київського „Дина-
мо” з ультрас одеського „Чорноморця” та запорізького „Металурга” зумовле-
на дружбою останніх із фанатами московських клубів, з якими кияни завжди 
ворогували. Ще з 80-х років ХХ століття відома кричалка київських уболі-
вальників, адресоване фанатам московських команд: „Бєй, бєй москалєй!” (до 
слова, таке скандування київських російськомовних фанатів завжди викли-
кало подив україномовних футбольних уболівальників з  інших міст Украї-
ни). Від часів спільного радянського чемпіонату тягнеться історія протисто-
янь київського „Динамо” та московського «Спартака», ігри яких завжди були 
найбільшою інтригою першості. Суперництво цих футбольних команд на фа-
натському рівні супроводжувалося жорстокими бійками їхніх прихильників, 
тому на матчах київського „Динамо” і московського „Спартака” завжди були 
надзвичайні заходи безпеки, аби не допустити кривавих махачів між візаві.
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Ще однією з причин ворогування між українськими клубами, яке ґрунтуєть-
ся не на спортивному інтересі, а на політичних переконаннях, є несприйняття у 
фанатському середовищі прихильності до лівої ідеології. Майже всі українські 
ультрас, які переважно ідентифікують себе з націоналістичним світоглядом, 
мають украй напружені стосунки з фанатами київського „Арсенала”, що дотри-
муються лівих поглядів і близькі до антифашистських організацій в Україні. Це 
ідеологічне протистояння є своєрідним маркером політичної заангажовано-
сті українських футбольних фанатів, які, як і більшість українського суспіль-
ства, не сприймають лівих ідей та гасел, під прикриттям яких відбувалися у ХХ 
столітті в Україні найбільші злочини проти людяності. Фанати — виразники 
генетичної пам’яті поколінь українців. Наприклад, уже традиційно в День 
вшанування жертв Голодомору фанати більшості українських міст вивішують 
стадіонах банери на пошану невинно замордованих: „1932–1933. Пам’ятаємо”, 
„Серп і молот — смерть і голод”, „Вічна пам’ять. 32–33”, „Вічна пам’ять жертвам 
геноциду”, „1932–1933. Україна пам’ятає. Світ визнає” (www.ultras.org.ua).

Українські фанати послідовно демонструють свій патріотизм. Мабуть тому, 
що вони звикли відстоювати честь свого улюбленого клубу не лише на словах, 
а й у фізичних протистояннях з опонентами. Локальний патріотизм, що у їх-
ньому випадку починається з любові до улюбленої команди свого міста («Як 
тебе не любити, Києве мій!», «Дніпро великий», «Дніпро — серце України!», «Моя 
Полтава», «Полтава — духовна столиця», «Львів — понад усе!», «Львів, Львів, 
тільки Львів!»), переростає в масштабніше почуття — любові до своєї країни 
(«За Україну!», «Велика команда великої держави», «Козацькому роду нема пере-
воду», «Україна понад усе!»), до своєї нації («Слава нації!»). Дуже часто сектори 
футбольних фанатів прикрашено банерами з портретами видатних українців, 
які є символами визвольного руху (Тарас Шевченко, Євген Коновалець, Степан 
Бандера, Роман Шухевич) та патріотичними гаслами — «Поховайте та вста-
вайте!», «Рубанем козацьким духом», «Ніщо не зупинить ідею, час якої настав», 
«Донбас за УПА!», «Слава армії нескорених — УПА», «Бандера — наш герой!», 
«Воля України або смерть!», «Ідея нації», «Слава Україні! Героям слава!» (www.
ultras.org.ua).

Українські футбольні фанати відомі своєю активною громадянською по-
зицією. Критичне ставлення до влади та жорсткі висловлювання фанатів на 
адресу владної верхівки, які відображено в гаслах і банерах футбольних уль-
трас, віддзеркалюють настрої суспільства. Фанати моментально реагують на 
всі зміни в суспільно-політичному житті. У свій час фанати першими висло-
вились за відставку одіозного міністра освіти часів Віктора Януковича украї-
нофоба Дмитра Табачника, вивісивши банери: «Геть Табаку!», «Табачника на 
палю!». Футбольні фанати київського «Динамо» та львівських «Карпат» були 
авторами скандування на адресу чинного тоді президента Віктора Януковича 
Спасибо жителям Донбасса за президента пидараса, виконання якого згодом 
поширилося по всій країні. 

OK9.indb   160 2018-10-01   15:45:55

Oblicza Komunikacji 9, 2016 
© for this edition by CNS



ЗМІНА РИТОРИКИ УКРАЇНСЬКИХ ФУТБОЛЬНИХ ФАНАТІВ ПІД ЧАС СУСПІЛЬНО-ПОЛІТИЧНИХ ПОДІЙ 161

Несподівана для широкого загалу, проте цілком умотивована й закономір-
на для обізнаних із фанатським рухом, зміна вербальної та невербальної по-
ведінки українських футбольних ультрас відбулася під час протестних подій 
у Києві наприкінці 2013 — на початку 2014 років Футбольні фанати майже 
всіх українських клубів висловилися на підтримку київського Майдану, долу-
чилися до охорони мирних акцій протесту в інших містах, захищаючи мітин-
гувальників від банд «тітушок», та брали участь у боях на барикадах під час 
Революції гідності (Білан 2014; Процик 2014; Щур 2014). 

Тринадцятого лютого 2014 року представники фанатських угруповань 
клубів прем’єр-ліги, першої та другої ліг української першості, а також фана-
ти кількох аматорських команд країни підписали маніфест про встановлення 
перемир’я між українськими ультрас, моттом якого є таке висловлювання: 
„Від Луганська до Карпат фанат фанату — друг і брат”. Цей документ є зраз-
ком високої національної свідомості та громадянської зрілості представників 
українського фан-руху, а також адекватного сприйняття і розуміння ситуації 
в державі та неприпустимості будь-якого розбрату серед українців. Нижче 
подано найважливіші фрагменти з офіційної заяви ультрас України (виділен-
ня в тексті мої. — І. П.): 

„Ми, фанати українських футбольних клубів, заявляємо про наступне. В українському 
суспільстві зараз склалася дуже непроста ситуація. Зокрема, у деяких фанатських рухів вже 
почалися проблеми у своїх містах з органами „правопорядку” та місцевою „владою” ви-
ключно тому, що представники цих рухів публічно висловили свою мирну, громадянську 
позицію, на яку вони мають повне право. У зв’язку з цим ми вважаємо, що продовжувати 
будь-які протистояння між собою — це злочин, який зіграє проти нас же самих і в під-
сумку тільки погіршить сьогоднішню ситуацію в суспільстві. Враховуючи вищесказане, 
нами було прийнято рішення укласти перемир’я між рухами фанатів різних клубів на 
невизначений термін. Дане перемир’я включає в себе такі домовленості: 

— всі елементи „міського”, тобто спонтанного і не договірного навколофутболу зна-
ходяться під забороною; 

— заволодіння банерами, шарфами та іншими фанатськими атрибутами опонентів зна-
ходиться під забороною; 

— образливі банери, заряди на адресу один одного або міст-опонентів, команд-опо-
нентів знаходяться під забороною; 

— на трибунах здійснюється жорсткий контроль з метою не допустити появи шарфів 
з образами команд-опонентів, а також спалення шарфів команд-опонентів; 

— під забороною знаходиться створення графіті з образами команд і рухів-опонен-
тів, піар в Інтернеті існуючих подібних графіті, а також будь-яка графіті-війна між фанат-
ськими рухами; 

— здійснюється жорсткий контроль за тим, щоб виключити будь-які конфліктні си-
туації з простими вболівальниками (не фанатами) команд-опонентів як на виїзних, так і на 
домашніх матчах. 

Ці пункти є основою основ майбутнього перемир’я. Рішення про перемир’я повністю 
підтримали лідери фанатських рухів наступних футбольних клубів: Прем’єр-ліга: Волинь 
Луцьк, Ворскла Полтава, Динамо Київ, Дніпро Дніпропетровськ, Закарпаття Ужгород, Зоря 
Луганськ, Карпати Львів, Металіст Харків (Південна і Північна трибуни), Металург Запо-
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ріжжя, Металург Маріуполь, ФК Севастополь, Таврія Сімферополь (Сектор 5 і Сектор 9), 
Чорноморець Одеса, Шахтар Донецьк. Перша і Друга Ліги: Авангард Краматорськ, Букови-
на Чернівці, Десна Чернігів (Хлопці Північної Столиці і Ультрас Десна), Дніпро Черкаси, 
Енергія Нова Каховка, Зірка Кіровоград (червоно-жовті і жовто-зелені), Кристал Херсон, 
ФК Миколаїв, Нива Тернопіль, ФК Олександрія, Оболонь Київ, Поділля Хмельницький, 
Скала Стрий, Сталь Алчевськ, Сталь Дніпродзержинськ, ФК Суми, Титан Армянськ. Фа-
натські рухи аматорських ліг і без клубів: Кривбас Кривий Ріг, Нива Вінниця. Ті рухи, 
з якими ми не встигли або не змогли зв’язатися, просимо підтримати нашу ініціативу і під-
твердити готовність дотримуватися перемир’я по всіх перерахованих вище пунктах.

Крім цього вважаємо, що зараз відносини між нами повинні будуватися за принципом 
того, що ми всі в першу чергу — Українці. Тобто на першому місці повинні бути взаємо-
розуміння, довіра та взаємовиручка. Закликаємо всіх українських уболівальників, які не 
перебувають в жодних фанатських рухах (йдеться не лише про футбол), приєднатися до 
цього перемир’я і без агресії ставитися один до одного, незважаючи на те, які б протисто-
яння не були між нашими командами на спортивних полях і майданчиках. (…) Саме тому 
ми вважаємо, що продовжувати будь-які конфронтації у фанатському середовищі в даний 
момент — злочин проти світлого майбутнього України. „Від Луганська до Карпат фанат 
фанату — друг і брат”. Слава Україні!” (Офіційна заява всіх ультрас України з приводу ос-
танніх подій у країні 2014).

Маніфест про перемир’я — безпрецедентна за вагомістю подія для фут-
больних уболівальників, зважаючи на те, якою давньою є ворожнеча між фа-
натами деяких клубів. Українські футбольні ультрас продемонстрували всьому 
суспільству найліпший приклад того, як потрібно домовлятися, примирювати-
ся, об’єднуватися у скрутний для держави час. У коментарях до офіційної заяви 
про перемир’я один із київських фанатів цілком слушно написав: „…ми хотіли 
показати всім, що ми перш за все — українці, і є речі важливіші, ніж футбольні 
протистояння” (Офіційна заява всіх ультрас України з приводу останніх подій 
у країні 2014). На думку Євгена Забарила, автора статті з промовистою назвою 
«Футбольні фанати — рушійна сила Революції гідності»:

…прикладом справжнього українського духу єдності стало примирення футбольних 
фанатів різних команд заради спільної боротьби з ворогом. До цього вони ніколи не були 
взірцем добропорядності. Від їх голосів і барабанів здригалися стадіони. Вони нещадно во-
ювали між собою, ламаючи один одному носи і кінцівки. Їх називали воїнами футбольних 
арен та хуліганами. Вони завжди були жахом для міліціонерів і більшості простих людей. 
Але саме вони стали дієвим серцем революції, її щитом і мечем. Саме вони перші стали на 
захист мирних мітингувальників від «тітушок» і перевертнів у погонах, були в перших ря-
дах під час атак на позиції «Беркуту». (…) То що ж змусило непримиренних ворогів стати 
в один ряд? Відповідь проста і очевидна — це любов до України, патріотизм у його найщи-
рішому вигляді (Забарило 2015).

Оголошене перемир’я фанати не вважали лише декларацією на папері, а ві-
дразу почали активно втілювати в життя: організовувати марші єдності перед 
іграми кожного туру чемпіонату України, проводити матчі та турніри єдності 
(наприклад, у Стрию Львівської області започатковано фанатський турнір із 
футболу «Західна єдність»). В оформленні фанатських секторів українських 
стадіонів тієї зими з’явилися банери на підтримку єдності України: В єдності 
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— сила!, Від Сяну до Дону — братерство, єдність, соборність!, Воїнам слава!, 
Воля України або смерть!, В своїй хаті своя й правда, і сила, і воля, Єдина, 
вільна, соборна Україна!, Жовто-блакитні прапори, ми непереможні — шаблі 
догори!, Ми сильні нашою любов’ю до України!, Об’єднані заради України, Одна, 
єдина, соборна Україна!, Разом ми — сила!, Соборна Україна, Україна єдина, 
Україна — єдина, вільна, неподільна!, Україна — єдина! Крим — це Україна!, 
Хлопці Тавриди, ми з вами! (www.ultras.org.ua). Під час одного зі спільних мар-
шів футбольних фанатів харківського «Металіста» да донецького «Шахтаря», 
30 березня 2014 року в Харкові, вперше було виконано Пісню про Путіна, яка, 
завдяки інтернетові невдовзі стала загальновідомою, отримала статус укра-
їнської народної пісні та набула популярності в інших країнах. Про фено-
мен поширення народного хіта український письменник Юрій Андрухович 
в інтерв’ю для «Радіо Свобода» (16.05.2015) сказав: «В усьому світі співають 
відому пісеньку про Путіна. Це дуже серйозна поразка Росії в пропагандист-
ській війні». Пісня про Путіна, як і інші давні тексти фанатського фольклору, 
зокрема скандування „Слава Україні! — Героям слава! Слава нації! — Смерть 
ворогам! Україна понад усе!”, „Хто не скаче, той москаль”, „Разом і до кінця!”, 
які звучали на майданах українських міст наприкінці 2013 – на початку 2014 
років, стали асоціюватися насамперед із суспільно-політичними подіями 
в державі останніх років, а не з фанатським рухом.

З початком війни на Сході Україн чимало фанатів у лавах добровольчих 
батальйонів стали на захист вітчизни. Представники українських ультрас 
і  сьогодні захищають державу в складі «Національної Гвардії», батальйонів 
«Дніпро», «Азов», «Айдар» та ін. Фанатські рухи організували масову волон-
терську підтримку української армії (Кабанюк 2016).

За понад два роки тривання фанатського перемир’я не було жодної бійки 
між ними чи проявів словесної зневаги до суперників. Фанати тримають слово 
та підтверджують свої обіцянки ділом. Упродовж війни зазнали трансформа-
ції, відповідно до нових суспільно-політичних обставин, колишні фанатські 
тексти. Зокрема пісня: «Бий барабан, бий барабан, бий барабан, лунайте труби, 
цілуй дівчину просто в губи і келих повний наливай», що її використовували для 
активізації дій фанатів-драмерів, які в секторі відбивають ритм на барабанах, 
стала у фанатському виконанні звучати так: «Бий москаля, бий москаля, бий мо-
скаля, складайте трупи і кулемет беріть у руки, і нову ленту заряджай!».

Підсумовуючи, варто зазначити, що потреба розвідки про зміну ритори-
ки футбольних фанатів зумовлена актуальністю самих суспільно-політичних 
події в Україні впродовж останніх років. Національна Революція гідності та 
російська агресія на Півдні та Сході України стали поштовхом до трансфор-
мації вербальної та невербальної поведінки українських футбольних ультрас, 
а  оголошене безстрокове перемир’я між фанатами всіх українських клу-
бів було прикладом конструктивних дій і триває дотепер. Зміни у ставлен-
ні широкого загалу українців до футбольних фанатів наглядно представляє 
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висловлювання львівського журналіста Отара Довженка, яке він висловив 
у  соціальних мережах: «До революції футбольні фанати здавалися мені во-
рожим агресивним середовищем. Тепер — різновидом ангелів». Події в Україні 
2014–2016 років дали змогу українцям по-іншому подивитись на фанатське 
середовище та побачити в ньому конструктивну силу.
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Change of rhetoric of Ukrainian football fans during social  
and political events in Ukraine in 2013–2016

Summary

In Ukrainian society football fans environment is usually perceived in a negative way — first of all 
due to its characteristic verbal aggression and rude behavior at the stadiums and beyond them. In 
Ukraine, like in all the other European countries, movements of football fans have never been aside 
from politics: they always emphasized their national identity, actively reacted to social and political 
events in the country, declared aggressive attitude towards fan movements which professed left views. 
Change of verbal aggression and traditionally hostile attitude towards rival fan groups happened in 
fans environment in 2013–2014, when in Ukraine Revolution of Dignity took place and fans were 
the first to defend its values. February 13, 2014 Manifesto of football fans was publicized which bears 
witness to transformation of traditional rhetoric of fans. Provisions of the Manifesto under the name 
of “A fan to another fan is like a brother and a friend from Luhansk to the Carpathians” which say 
about establishing of an open-ended truce among Ukrainian football ultras still hold. The aim of the 
article is to present change of verbal and non-verbal behaviour of Ukrainian football fans during social 
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and political events in Ukraine in 2013–2016 and to give the examples of texts from the discourse of 
football fans which have become commonly recognized mottos and songs during Maidan and Russian 
aggression in Ukraine during 2014–2016.

Keywords: social and political events in Ukraine, football fans, verbal and non-verbal behaviour, 
verbal aggression, change of rhetoric.
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